

Великой французской буржуазной революции: свобода, равенство, братство. Различие лишь в том, что тогда он означал раскрепощение от феодальных пут в основном частных собственников, - сейчас подавляющее большинство трудящихся и угнетенных.

В конкретных условиях того времени национальная программа Советской власти предусматривала свободный союз свободных наций как федерацию национальных республик. Однако, как уже отмечалось выше, сложная международная и внутренняя обстановка заставляла трудящихся Беларуси совместно с русскими и другими народами с оружием отстаивать Советскую власть в борьбе не только против внутренней контрреволюции, но и международной империалистической интервенции.

Военно-революционные комитеты, созданные при губернских, уездных, городских и некоторых волостных Советах, а также фронтовые и армейские ВРК в действующей армии в ходе борьбы против Временного правительства и его местных органов немедленно приступили к слому старой государственной машины и осуществлению первых мероприятий рабоче-крестьянской власти.

Самоотверженная борьба за установление и упрочение Советской власти на территории Беларуси была нарушена наступлением кайзеровских полчищ на молодую республику Советов. Освобождение Беларуси от немецких оккупантов дало возможность завершить подготовительную работу и 1 января 1919 г провозгласить Белорусскую Советскую Социалистическую Республику. Принятая I Всебелорусским Съездом 3 февраля 1919 г. в Минске первая Конституция БССР закрепила этот исторический акт законодательно. Так начался новый этап государственного и социально-политического развития белорусского народа.

УДК 321

А.М.Павлюченко, доцент

## **ДЕФОРМАЦИЯ ИНСТИТУТОВ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ВЛАСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ СТАЛИНИЗМА**

Деформация институтов политической власти в Республике Беларусь в 20-х – 50-х гг., как и во всей стране, связана с культом личности И.В.Сталина, его последствиями. Следует лишь сожалеть, что доклад Н.С. Хрущева « О культе личности и его последствиях», с которым в свое время ознакомили коммунистов Советского Союза, был опубликован лишь в 1989 г., когда уже явственно обнаружился кризис в самой партии и во всей стране, приведший, как известно, к распаду Советского Союза.

Не умоляя определенных заслуг И.В.Сталина, ставшего еще при жизни В.И.Ленина генеральным секретарем ЦК партии, тем не менее приходится больше говорить о том огромном ущербе, какой был причинен нарушением принципа коллективного руководства в партии и сосредоточением власти в руках одного лица. Он стал действовать не путем убеждения, а путем навязывания своих установок, а сопротивляющиеся были обречены на исключение из руководящего коллектива с последующим моральным и физическим уничтожением.

К примеру, в июне 1931 г. проходил пленум ЦК ВКП (б) по хозяйственным вопросам, который рекомендовал немало дельных предложений. Через неделю, 23 июня 1931 г. Сталин выступил на совещании хозяйственников с речью «Новая обстановка – новые задачи хозяйственного строительства» и даже не упомянул о пленуме ЦК ВКП(б), а выдвинул свои условия развития промышленности, в которых было немало субъективизма, софистики и эклектики. Среди этих условий - призыв к немедленному переходу на механизацию наиболее тяжелых процессов труда и в то же время признание того, что «ручной труд долго еще будет играть в производстве серьезную роль».

Призывая к ликвидации текучести рабочей силы, уничтожению уровниловки, правильной организации зарплаты, считал нормальным стремление рабочих «жить с покрытием всех своих... потребностей». Призывая к ликвидации обезлички и закреплению групп рабочих за механизмами и станками, считал, что в результате этого производительность труда будет подниматься «из месяца в месяц, из квартала в квартал».

Считал, что внедрение и укрепление хозрасчета позволит снижать «себестоимость на 10 и более процентов... во всех без исключения отраслях промышленности». Чтобы показать, что эти условия выполнимы, для отдельных, особенно молодых, предприятий создавалась льготная и тепличная обстановка, а к большинству оставалось применять только санкции. И они не замедлили сказаться, особенно масштабно после XVII съезда партии.

Только в Беларуси по политическим мотивам были привлечены к ответственности до 250 тыс. человек. Если количество арестованных по обвинению в контрреволюционных преступлениях в целом по СССР увеличилось в 1937 г. по сравнению с 1936 г. более чем в десять раз, то по Беларуси за это время – более чем в 16 раз. Понятие «враг народа», введенное Сталиным, освобождало от необходимости всяких доказательств идейной неправоты человека или людей. Оно давало возможность всякого, кто в чем-то не согласен со Сталиным, подвергнуть самым жестоким репрессиям с нарушением всяких норм законности. Это понятие «враг наро-

да» исключало возможность какой-либо идейной борьбы или выражения своего мнения по тем или иным вопросам.

В атмосфере откровенной травли «врагов народа» жертвами стали руководители республики разных лет: И.А.Адамович – бывший председатель СНК БССР (1924 - 1927 гг.), Я.Б.Гамарник – бывший первый секретарь ЦК КП(б) (1928- 1929 гг.), Н.М.Голодед – председатель СНК БССР с 1927 г., А.Г.Червяков – председатель ЦИК БССР и его Президиума (1919-1937 гг.) и один из председателей ЦИК СССР и его Президиума с 1922 г., Н.Ф. Гикало – бывший первый секретарь ЦК КП(б) (1932 - 1937 гг.), В.Ф.Шарангович – бывший первый секретарь ЦК КП(б) в этой должности лишь несколько месяцев, с марта 1937 г. Изучение этих дел комиссией Политбюро ЦК КПСС показало беспочвенность предъявленных им обвинений.

Постоянной деформации подвергалась Коммунистическая партия. Только в 20-х годах было четыре чистки. Исключались из партии лица, «подвергающие сомнению и дискредитации решения и установленные партией планы болтовней об их «нереальности» и «неосуществимости». Под такую формулу можно было подвести всякого, высказавшего какое-либо сомнение в правильности того или иного практического дела.

Партийные органы стали играть лишь совещательную роль. Съезды и пленумы стали проводиться с большими перерывами. Наверх выдвигались льстецы и подхалимы, лицемеры и двурушники, беспринципные карьеристы.

Деформация партии привела к деформации Советской власти как формы диктатуры пролетариата и всех ее приводных ремней: профсоюзов, комсомола, кооперации, добровольных обществ, печати и т.д. Советская демократия стала формальной. Советы превратились в придаток партийного аппарата, принимающие торжественные приветствия «дорогому вождю». Профсоюзы из школы управления превратились в придаток того же партийного и хозяйственного аппарата. Кооперация в результате «ножниц цен» и отсутствия основных товаров потеряла свое прямое назначение. Комсомол стал деформированной копией партийного аппарата. Печать из оружия воспитания превратилась в средство дезинформации масс.

Вся система политических институтов страны, в том числе и Беларуси, стала системой больших и малых винтиков, которые закручивал главный «кормчий». Беспрецедентна ломка человеческих судеб в Беларуси, попадавших в деформированную машину сталинщины.

Во-первых, основная масса репрессированных по социальному положению – крестьяне (78,75 %), основные кормильцы страны, которые,

кстати, в 1917 г на крестьянском съезде 100-процентным голосованием высказались за большевистскую платформу, рабочие (7,89%).

Во-вторых, по партийности: 95,67% – основная масса «врагов народа», – беспартийные, членов КПСС – 3,7%, других партий – 0,35%, членов ВЛКСМ – 0,38%.

В-третьих, по образованию: основная масса «врагов» – малограмотные – 42,78% с незаконченным начальным образованием, 25,78% с начальным образованием, неграмотных – 10,47%.

В-четвертых, по национальному составу: белорусы – 60,58%, как «уклонисты» от сталинского пути, поляки – 19,38%, как главные агенты сопредельного государства.

В-пятых, по статьям определения «врагов»: 47,87% – пропаганда и агитация против Советской власти, 28,68% – шпионаж, 26,68% – организационная деятельность против Советской власти, 7,26% – подготовка вооруженного восстания.

В-шестых, по мере наказания: 31,92% – к высшей мере наказания (к высшей мере социальной защиты по Криминальному кодексу 1928 года), 14,45 % – исправительно-трудовые лагеря на 10 лет, 15,92% – исправительно-трудовые лагеря на 5 лет.

Комментарии к этим последствиям сталинщины излишни.

УДК 321

П.В.Дзядзюля, дацэнт

## ЛІТАРАТУРА І ДЗЯРЖАЎНАСЦЬ

У шырокім паняцці літаратура – гэта ўся пісьменнасць, якая мае грамадскае значэнне. У гэтай якасці яна з'явілася яшчэ на пачатку чалавечай цывілізацыі, калі жыццё народа пачало ўсведамляцца як гісторыя, хоць і ў фантастычных сувязях. Героіка-міфалагічны эпас – гэта і пачатак будучых гістарычных хронік, у якіх апавядалася пра дзейнасць дзяржаўных кіраўнікоў, і будучай мастацкай прозы, з'яўленне якой сведчыла аб якасным скачку ў развіцці чалавецтва.

Своеасаблівай анталогіяй кніг старажытнасці стала біблія, якая складалася на працягу стагоддзяў. Паступовае асваенне кніг бібліі народамі свету стымулявала развіццё чалавечай цывілізацыі, дало магутны штуршок распаўсюджванню пісьменнасці і станаўленню літаратуры, фарміраванню маралі. Усё гэта садзейнічала кансалідацыі рода-племянных саюзаў у дзяржаўныя аб'яднанні, выпрацоўцы прававых норм іх існавання.